Политика конфиденциальности

Регистратор доменных имен ООО «Виадук-Телеком» уважает права своих клиентов на частную жизнь и неразглашение персональной информации. Данная Политика конфиденциальности служит документом, обязательным к исполнению всеми сотрудниками регистратора ООО «Виадук-Телеком»

Персональная информация - сбор и использование
Процесс регистрации доменных имен предусматривает предоставление персональной информации о потенциальном владельце прав на доменное имя. При этом данные, идентифицирующие пользователя, являются открытыми и могут быть опубликованы в общедоступных источниках (например, базах данных WHOIS).

В то же время сведения, которые касаются вопросов коммерческого сотрудничества клиента сервиса viaduk.net  и самого сервиса - количество зарегистрированных доменных имен, сумма оплаты, сроки и условия выполнения заказов, логины и пароли для управления доменными именами и т.д. — являются конфиденциальными. Эта информация не продается/не передается третьим лицам ни при каких обстоятельствах (исключение может быть сделано только по решению суда, третейского суда).

Цель использования персональной информации
Целью сбора персональной информации является обеспечение возможности предоставления услуг сервиса Клиенту

Защита персональной информации
Регистратор доменных имен Виадук-Телеком предпринимает меры предосторожности, включая административные, технические и физические, для защиты вашей персональной информации от утраты, кражи, недобросовестного использования, а так же от несанкционированного доступа, раскрытия, изменения и уничтожения.

Служебная информация
Регистратор доменных имен Виадук-Телеком  может распространять среди своих клиентов служебную информацию о существующих и новых продуктах и услугах, платежах, технических мероприятиях и т.д.

Адресные базы клиентов сервиса не продаются / не передаются третьим лицам ни при каких условиях (исключение — только при четком и однозначном решении суда, третейского суда).

Изменения
Данная Политика конфиденциальности не является окончательной, может быть изменена и дополнена. Изменения, вносимые в политику конфиденциальности, будут публиковаться на этой странице.

